

FELELŐS MEGYEI NAPLO

Elfizetési árak:			
Helyben:		Vidéken:	
1 óra	1 K.	1 óra	1-50 K.
1/2 évre	3 K.	1/2 évre	4-50 K.
1 évre	6 K.	1 évre	9— K.
1 évre	12 K.	1 évre	18— K.

Megjelenik minden hétfőnapon este 8 órakor.
Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Szent István-ter 1.
Folyóirat
Egyes szám: 4 fillér
Hirdetés díjazásában szerinti

Felelős szerkesztő és lapfajdos: Baranyay Lajos.

Amesterségesen

és nagy lelketlenséggel felhajtott árak hullámai a háboru után sem fognak egyhamar lecsendesedni, hanem tovább fogják a szegény fogyasztó közönséget korbácsolni, mint ahogyan nem csendesedik le a tenger sem a vihar megszűnte után azonnal, hanem még jó ideig háborog és hányja-veti, táncoltatja a hátán rekedt hajókat és tarajos hullámai még sokáig nyaldosák, verik, ostromolják a partokat.

Pedig a háboru után, ha nem is azonnal, de rövidesen még lehetne szüntetni a drágaságot s a rendes kerékvágásba, hogy úgy mondjuk: a régi becsületes mederbe lehetne visszatérni az életviszonyokat.

Csak hogy ehhez a kormány-hatalom komoly elhatározása s elhatározásának igazságos, részrehajlatlan és erős vasmarokkal való megvalósítása kellene.

Mert, hogy minden törvényes beavatkozás nélkül, csak úgy a maguk jószántából térjenek vissza a régi medrükbe a társadalom egyes rétegeit szinte az enyeléssel fenyegető és hihetetlenül magasra csapkodó árhullámok, — azt ne képzelje s ilyen hiu ábrándba ne ringassa magát senki.

Azok a híres bankok, pénzintézetek és szövetkezetek, amelyek alaptőkéjük háromszoros összegét mutathatták ki a háboru idején egy év tiszta nyereségeként, — azok a konjunktúrási hiénák, akik a háboru alatt semmiből százereket, sőt milliókat harcoltak össze a mi vérünkön, húsunkon, — azok a lelketlen élelmiszeruzsorások, akik nem törődve azzal, hogy a vánkócsainkat vagyunk kénytelenek zalogba tenni, vagy eladni, hogy a magunk és éhező családtagjaink üres gyomránk korgását elnémítsuk: elég arcátlanok és könyörtelenek 1 liter tejért 1 koronát, egy tojásért 40 fillért, 3—4 darab

burgonyáért 20—30 fillért, egy fej káposztáért 1 K 20 fillért kicsikarni, — azok a gyárosok, akik egy méter 36 filléres kartonért 6 koronát zsarolnak ki, — az a kereskedő, aki egy tekercs 44 filléres cérnaért 4 korona 50 fillért, vagy egy 36—40 filléres ing-gallérért 1 korona 60 fillért vesz arcpurítás nélkül, — nem lesz hajlandó csak úgy magától, a tisztesség útjára térni s a régi, becsületes 10—15 százalékos nyereséggel megelégedni, mikor ahelyett bátran és büntetlenül szedhet 5—600, sőt 1000 százalékokat is.

Itt csak a kormány és törvényhozás erélyes beavatkozása segíthet a bajon olyképen, hogy maximálja a tiszta üzleti nyereséget s azt 15—20 százalékban állapítja meg.

Ne tessék ezt a tervet leki-színlyó mosollyal illetni, mert lehetséges volt, hogy a törvényhozás 1883-ban, midőn a türhetetlenül nagy mértékben fellépett uzSOR megállítására

megalkotott ilyen törvényeket és az a 8 százalékok meghaladó kamatot uzSORának nyilvánította és az egyszerű uzSORát 1—6 hónapig terjedhető fogház és 100—1000 forintig terjedhető büntetéssel, a minősített uzSORát pedig 2 évig és 4000 forintig terjedhető pénzbüntetéssel sújtotta, sőt még a hivatalvesztést és a politikai jogok gyakorlásának felfüggesztését is kimondta, — akkor semmi lehetetlenség sincs abban, hogy az üzleti hasznot 15—20 százalékban állapítsa meg a törvény s az azon felül, mint uzSORát szigorúan büntesse.

Csak erős, szilárd és minden befolyástól mentes, komoly elhatározás s a kivételben részrehajlat nem tűrő igazságosság és vasmarok kell hozzá, mely elve kizárja az agráriusokra való kacsintást s a bankokkal és egyéb konjunktúrási pénzintézetekkel, gyárosokkal és nagykereskedőkkel való kacérokodást.

Székesfehérvár törvényhatóságának márciusi közgyűlése.

A hétfői közgyűlés olyan volt mint egy nagyilekű amerikai nagybácsi, a ki haza érkezvén a szerettei közé, leül egy kényelmes karosszékre és azt kérdezi:

— No gyerekek, kinek mi kell?

A kinek valami kérelme volt, mind megadta. Hiába rezonirozott itt-ott a tanács, vagy egyik-másik szigorubb városatya, irgalmatlan elhallgattatta és boldog megelégteltséggel tömte be a feleje nyuló nyitott szájakat:

— En ma jó ember vagyok.

Csak az lesz a baj, hogy az amerikai nagybácsi nem számolt azzal, hogy itt most mindenki éhes és ha az egyik gyerekhez jó volt, nem lehet majd irgalmatlan a másikhoz sem. A rendőrök például valamennyien fognak majd kérni, hogy egyik pályatársukat milyen nagyilekűen fölkarolta a közgyűlés.

Mi csak azt sajnáljuk, hogy az ipariskolai tanítók nem hétfőn járultak a jókedvű adakozóhoz.

Bizonyára nem utasította volna el őket koldus garassal.

Szinte reményföltölti simasággal intéződött el a két meghalt városi tanácsos Mohai Lajos és Námessy János helyének betöltése. A közgyűlés kimondta, hogy mindkét állást betölti az áprilisi közgyűlésen. A közgyűlésnek mint a két állásra meg van máf a maga jelöltje: a pénzügyi tanácsosi állásra Simon Sándor t. főkapitány s az árvaszéki ülnök állásra Farkas Sándor. Valószínű, hogy ellenjelöltje egyiknek sem lesz. Mindkettő kipróbált munkatárs és szimpatikus egyéniség, a kikkel szemben a közgyűlés szinte nem is foglalhat el másféle álláspontot. Simon Sándor helyét Zavaros Aladárall tölti majd be a közgyűlés cum jure successiois.

A közgyűlés lefolyása a következő volt.

Elnök: Széchenyi Viktor gróf főispán.

Előadók: a városi tanácsnokok.

Jegyzők: Farkas Sándor és Csikváry Emil dr.

Jegyzőkönyvhitelítők: Kovács Á. Sándor és Bilkei-Ferenc.

Interpellációk.

Bilkei Ferenc interpellált a temetők felé vezető utak ügyében. A Feltámadás temető és zsidó temető között van az új Flits kereszt, mellette van a személtérakodó hely, amelynek büze undorral tölti el az arfájárokat és kegyeletlenség azokkal szemben, akik halottaikat kísérik ki. Mivel a távollás ugyanakkora, vigyék az ürgödörök tartalmát a szennyviztelepre. A Kálvária temetőhöz szintén járhatatlan ut vezet. Körülötte levő gödrös területeket a lábadózó katonák legalább földhasználatnak kertekek.

Varga Elemér főmérnök mindenben igazát adott a főlsházalónak s megígérte, hogy a körülményekhez képest segíteni fog. (Helyeslés.)

Holly Géza dr. a közéletmezési hivatal működéséről kér jelentést. Kerekes Lajos dr. áprilisra igéri a részletes tájékoztatást.

Bejelentések.

Szurmay Sándor honvédelminiszter kinevezését örömmel fogadta a közgyűlés és felirásban üdvözli.

A Pro Transylvania egyesület támogatja a közgyűlés.

Tanácsi állások.

Kerekes Lajos dr. előadja, hogy a háboru sok új munkát ró a tisztviselőkre, akik részben a hadbavonulások folytán gyakran tanácsuleket se képesek tartani. A törvény megengedi, hogy az állások a háboru alatt betöltesse-nek. Holly Géza dr. meglepetéssel látja a tanács indítványát. A szervezési szabályrendeletet a polgármester vezetése alatt több 100 ülésen tárgyalták és most mégis be akarnak tölteni állásokat a szabályrendelet életbeléptetése előtt. Csak az egyik állás betöltését tartja helyesnek, mivel, ha a tisztviselők korát nézi, a legöregebb pályázók Simon Sándor és Zavaros Aladár dr. Az utóbbi azonban, mint katona nem vehet részt a nálunk — sajnos — nélkülözhetetlen korteskedésben. Ha a közigazgatási tennedők szerint töltik be az állásokat a Farkas Sándor és Bokor Atilla lesznek a pályázók, az utóbbi ismét a katonáskodás által van akadályozva. Vágó Lajos, Kuthy József dr. Kovács Á. Sándor és Csöppenszky Mihály dr. főlsházalása után a közgyűlés elhatározta, hogy az áprilisi közgyűlésen a két tanácsosi állást, a májusi közgyűlésen pedig az így megüresedő állásokat fogják betölteni.

A Pro Patria

egyesületnek a város elengedett 100 kor. színházbert.

Adakozások.

A színészeknek — ámbár a tanács csak a felszínházbert javasolta — a közgyűlés az egész 3500 kor. bért odaajándékozta.

Szintgy megszavazta a színészeknek a 2000 kor. színiségeit. Balogh József tb. tanácsosnak óriási munkájáért 800 kor. pótlékot szavazott meg a közgyűlés.

Piliika Mihálynak, a ki a polgármester melletti teendőikön kívül a tanácsstermet is rendben tartja, 500 kor. pótlékot szavazott meg a közgyűlés. Berveiller János erőlyesen követelte ugyan, hogy a többi rendőrök is ugyanazon elbánásban részesüljenek, a közgyűlés azonban Saára Gyula dr. felszólalása után a polgármester kérését teljesítette.

Lindermann Antal 400 kor. helyettesítési díjat kapott.

A kiskertek

részére a Havranek teleken, a régi reálternakertben, a rózsaszékert mellett és a Pörösön jelölt ki a közgyűlés néhány holdnyi területet.

A honvédeknek félholdnyi területet, az ügyészségnek a papneveldei kert (Horváth-utca) kert művelésére átengedte a közgyűlés.

A Sóstón 17,000 kéve, nádat 60 fillérével eladnak.

Az iskolák takarítási díját osztályonként 120 koronában állapította meg a közgyűlés. Vajmár Béla szolgálati idejét 1898. aug. 15 től állapítja meg.

Fister János a Gáz-utcában 13 méteres frontos házteleken darabolást kért. A közgyűlés nem engedte meg.

A közgyűlés 5 órákor ért véget.

Dr. Prohászka Ottokár megyéspüspök az Ö. H. J. mozgalomért.

Az Ö. H. J. mozgalom mindinkább nagyobb arányokat ölt a vármegyében. A nagyszerű mozgalmat dr. Prohászka Ottokár megyéspüspök is a legnagyobb lelkesedéssel támogatja s a papságot körlelveben a következőkben buzdítja a mozgalom felkarolására:

Töméntelen sok a panasz a hadi özvegyek s árvák, nemkülönben a rokkant katonák ellátásáról. Ezek a panaszok még keservesebbek lesznek a háboru további tartama s a drágaság emelkedése miatt. A megemelési viszonyok egyre nehezebbek s a mi megvárható lett volna a háboru elején, az most a megnehezült viszonyok folytán elviselhetlenné vált. A rokkant- vagy árva- vagy özvegy-segélyek teljesen elégtelneknek bizonyultak. — Sok-sok felszólalás történt ez ügyben az országsházban; a miniszterium ígérteit is tett, hogy új életrevaló javaslattal revideálja az eddigi törvényt. E javaslatot epedve várják százezen! Mindazonáltal ne higye senki, hogy az állam győzi majd ez óriási terheket. Kell itt nekünk mindnyájunknak, kell a társadalomnak is segítenie. A Hadsegély-

ző Hivatal é részben nagyon ügyes eszmét vetett fel s valószínűleg meg már több városban, többi közt Székesfehérváron is, mikor az „Önkéntes Hadi Járulékot” szervezte, melynek keretében az egyesek kötelezik magukat a háboru tartama alatt általuk szabadon följárulni havi adománynyal hozzájárulni a háboru rokkantjainak, árváinak s özvegyeinek fölségélyezésére. Dicsérettel említem, hogy Székesfehérvár közönsége e címen havi 8000 koronával járul hozzá a bajok enyhítéséhez. Ennek az „Önkéntes Hadi Járuléknak” intézményét most már a megyére s annak minden községére is ki akarják terjeszteni s én kérem a t. papságot, hogy világosítsák s buzdítsák a híveiket e gyakorlati s célszerű irgalmasság gyakorlására. E begyűlt pénzeknek 70%-át a megye fogja élvezni, tehát községekben kerül szétosztásra özvegyeink, árváink s rokkantjaink közt; 30%-a pedig az ellenség sújtotta megyék fölségélyezésére jut, melyek képtelenek magukon segíteni, mert ugyancsak megfizették már a sarcot.

Fogjunk e nemes munkában kezét a közigazgatással; ka-

roljuk fel a faluban már fönlállító vagy ezek után föllállítandó Hadsegélyzőt, melynek a t. papság ügyis tagja; — kívánom hát, hogy a lelke is legyen:

A kiskertek ügye.

A hét folyamán remélhetőleg egészen dűlőre jut a kiskertek ügye, úgyhogy a közel napokban már valószínűleg vígan folyik a munka az erre a célra kijelölt valamennyi helyen. Nagyon hátráltatta a dolgot, hogy az első városbázi megbeszélésen kiállításba helyezték területnek a város aliegyedrészt tudta adni. Az is sok fejtörést okozott a szép eszme megvalósításnak, hogy az új gőzmalom helyétül kijelölt területet, amelynek kieszközölését a polgármester magára vállalta, máig sem sikerült erre a célra megszerezni. Baj volt a jelenlévőkkel is, mert akárhányan kérték a kiskertekből olyanok is, akiknek házuk, kertjük, földjük, szőlőjük van.

Mind e nehézségek azonban lassankint megoldódnak. Remélhető, hogy a vetés idejeig majd csak az O. Közlemezési Hivatal és a miniszter is gondol valamit és kiutálja azt a 2 vagon burgonyát, amit a kiskerteseknek vetőmagul kértek. Dughagymát és hagymagot már hozott a hitelzővekterzet;

TÁRCA.

József főherceg karácsonyi csatája a Bereck-hegységben.

A Kézdivásárhely és a Moldva közti medencében, az Ojtozi-szorostól délre fekszik a Bereck-hegység egy sűrű őserdőkkel benőtt hegyvidék, melynek csucsaai elérik az 1500 méter, valaha tele voltak fűrészmalmokkal és szénégetőkkel, melyek azonban több mit ötven éve elhagyottak és teljesen elpusztultak.

Ebben az uttalan vadonba húzódtak vissza az oláh a győzelmes brassói csata után és megerősítette a már természetből fogva is nehezen elérhető határmagaslatok.

A hadvezetőség parancsára október végén mint az Ojtozi-szoros és a Bodzai-szoros közti két hadseregszárny összeköttetése e hegység nyugati nyulványain maradtunk.

Nagyszerű erdőségekben 1300 1400 méteres magasságban vonultak itt lövészárkaink, melyeket a huszárok a maguk különböző ügyességével egész kis erdőkbe építettek ki.

Az oláh kezdetben teljes erővel igyekezett áttörni vonalainkat, de most nyugodtan viselkedett. Járóink, amelyek naponta végigcirkáltak az előttünk fekvő vidéket, megfigyelték, hogy ő is állásain dolgozik, de főképp a terepre

bizza magát és szárnyai szakadékokra, mélységre támaszkodnak.

Kutya egy terep is volt — ebben legtapasztaltabb járóink, amelyek 1914-ben a Kárpátokat, 1915-ben Volhinia őserdőit és mocsarait járták — hamarosan megegyeztek.

Nem volt itt semmiféle ut. A lövészárkok szűk ösvényeken érintkeztek, amelyeken békés időken csempészek és vadászok dolgoztak és amelyeket előbb meg kellett szabadítani a viharok által keresztbe dobált óriási fatörzsektől.

Kimondhatatlan fáradtsággal kellett aztán ezeket az ösvényeket tágitani. Szerpentineket készítettünk hidakat és átjárókat a mocsarak felett — amelyek itt 1300 méter magasban sajátos módon elálltak az utakat — hogy a tüzérséget fölvihehessük. Áldott jó ősz könynyittele a munkánkat, még december közepén is pompásan süttött ránk a nap.

Közben fölünk délre nagy események játszódtak le. Sokunknak fáj a szíve, hogy itt a hegységben állóhelyünkön kell télenkednünk, mert gondolni se mertünk arra, hogy itt a hegységben offenzíva lesz valamikor lovassággal.

És mégis a hihetetlenből valóság lett, számunkra is ütött az óra.

Busou elfoglalása után az ellenfél megkísérelte, hogy mindenfelől összevont erővel Rinnicul-Saratnál megállítsa győzelmes előrenyomulásunkat. Ekkor elkövetkezett az idő József főherceg hadseregszoportjának déli szárnya számára, amelyhez tartoz-

tunk, hogy az ellenfél oldalára — amelyet az uttalan hngyek miatt védtünk gondolt — nyomást gyakoroljon és előnyomuljon Moldvára.

December 22 ére kellett megindulnunk. A déli csoport első céljául az volt kitűzve, hogy elérjen egy 1290 méter magasban fekvő jól megerősített kondor őrhelyet, aztán a Lepia völgyet, hogy a Putna és Susita-völgyben fölünk jobbra előnyomuló német hadosztály kedvező előnyomulási alaphoz jusson: az északi csoportnak pedig az, hogy meghódítsa a jól megerősített Clabubul határszcusot a csatlakozó, sűrűn erdős 1304-es magaslatot és így G. . . ch vezérőrnagynak az Ojtozi szoros mindkét oldalán előnyomuló honvédeit a Casinu völgyből kiinduló ellenséges támadás ellen oldalt védjen.

Nehéz feladat volt és bizony, akárhányszor eszünkbe ötlött, hogy megbírjuk-e oldani? De egy pillanat és a szilárd bizalom megint visszatért szívünkbe. Hiszen ismertük a mi őt szép világoskék huszárezredünket, a Dunántul és a székelj föld válogatott fiait nagyszerű tiszteikkel, akikkel 31 hónap alatt nem egy nehéz harcot végigverekeztünk, ezeknek semi sem lehetetlen! És lsten nevében mentünk előre. December 22-én egy hívós, ködös őszi napon megvolt az első eredmény: 12-es huszárok vakmerő vállalkozással birtokukba vettek a déli szárnyon egy ki megerősített várn-örházat. Biztató kezdet!

23 án tovább. Pompás idő kedvezett a tüzérségi tevékenységnek és így estefelé, rettenetesen kimondhatatlan terepnehézségekkel küzdve, a huszárok és az északi csatlakozó bükkeburgi vadászok nehéz kézigránát és szuronyharcában megszálltuk a Cloubucul erős előállítását. A miénk fáradhatatlanul közelebb dolgoztak magukat az ellenség főállásaihoz, egész éjszaka és a kora délutáni órákban ellenállhatatlan erővel rohamozták mind a két magaslatot. A vitézül védekező ellenséget szétzörtük, akiket a kézigránát meg nem ölt vagy akik foglyul nem estek, a világ minden tája felé, szétszaladtak; ágyu, gépfegyver, aknavető mind a kezünkön maradtak.

Két tisztet és több mint 100 embert foglyul ejtettünk, 1 ágyut, 1 géppuskát és 1 aknavetőt zsákmányoltunk. Holttestek százai fekdtek a csatamezőn. A karácsony estéjé a meghódított csucson ünnepeztük, csöndes áhittattal dicsértük az Urat fegyvereink győzelmeért. Az ősz fenyoíták mint óriási karácsonyifák meredtek az égre és a sok szétszórt puska hevert előttünk, meleg vacsoráról is gondoskodott a jó lsten, mert az ellenség néhány tele főzűstöt hagzott a kezünkön meleg étellel.

Az ellenség, jól ismerve az elvesztett magaslati állások fontosságát, mindjárt kora reggel megkísérelte visszaszerzésüket mindenfelől összedetett erőikkel. Hatszor hába rohamozták oszlopai a bátor kis védősereg ellen, míg végre

ezeket szombaton és vasárnap délelőtt át is vehetik a kiskertesek. A többi magról már mindenki könnyen gondoskodhatik.

A fölmérések megtörténtevel megkezdődik a kiosztás. Egy-egy parcella 100 □ méter lesz; de a nagyobb családok kettőt kapnak. Nem kaphat természetesen az olyan, akinek amugy

is van kertje, szőlője, földje. Mert végre is elsősorban azokról kell gondoskodni, akik legjobban rá vannak utalva.

Az ősszel azonban, amikor a városi hatóság akár 40-50 holdat is át tud adni, jut mindenkinek. Addig tehát türelem.

A parcellák beosztása pár nap múlva elkészül; az eredményről majd hírt adunk.

Megkezdődnek a frontokon a küzdelmek.

A háború befejezéséről.

A nyugati front küzdelmei.

A nyugati harctér eseményei még nem fejeződtek be teljesen. Heves utóvédkarok vannak St. Quentin körül és francia és olasz lapok a német tüzésérgé újabb hatalmas munkájáról tesznek jelentést.

Az olasz fronton nagy az izgalom a monarchia offenzívája miatt.

Olaszországban nagy az aggodalom a monarchia várható nagy offenzívája miatt. Az olaszok Dél-Tirol és Görz felől várnak együttes támadást és Barzillia máris előkészíti a lakosokat Görz esetleges kiűtésére. Ugyancsak ő szerinte a központi hatalmak offenzívájának célja a lombard-velencei síkra való betörés volna. A miniszter hangja nem bizakodó és megiehető

késő délután sikerült túlerővel visszanyomniok 100 lépésre. Di csőcséjük nem tartott sokáig. A közben érkezett lovasokkal 27-én délután ismét megrohanták vadászaink a magaslatot, és minden támadás ellen megtartották.

Az ellenség végleg megfutott és mekkora áldozatokkal fizette meg mülk sikerét! Százak holtsíntei a csatatéren 130 fogoly és 1 gépfegyver a kezünkben!

Négy teljes zászlóaljat elvesztett itt az ellenség néhány óra alatt.

Előnyomulásunk nehézségeiről elég, ha megemlítjük, hogy egy láda lőszer fölvítele egy 6000 lépésnyi uton teljes 16 órát vett igénybe.

Közben a déli csoport is elérte célját. Az ellenség északi szárnya vereségének hatása alatt 24-en kiürített a kordonörhelyet, ahol még előtte való napon erős ellenállást tanúsított, kiürítette a mögötte fekvő, igen erősen kiépített állást is és utóvédekkel fedezve magát, visszavonult észak felé. Folytonos harci érintkezésben a hátráló ellenséggel, utána nyomultunk és 26-án elértük a Lepsa nyugati partját, onnan aztán megkezdődött a fáradságos kuszás a Somejéstől északkeletre fekvő magaslatokra, ahol az ellenség megint szembeszállt velünk.

A huszárak megrohanták az 1287-es magaslatot, megnyitották az utat a Chiua völgybe és ujesztendő napján első osztágaink bevonultak Somejese.

Legközelebbi feladatainkat ezzel megoldottuk.

szemrehányó tenorban szól a francia segítségéről.

A bolgárok fejedelme a háború gyors befejezéséről beszél.

A bolgár cár hadiparancsot adott ki a monasztrai sereghez, amely újra eles harcban áll. A cári hadparancs többek között ezeket mondja: A háború immár nem messze lévő befejezéséig valamennyi hódításunkat megtartjuk.

Amerika háborúra készen.

Egyesült Államokban a harci kedv fokozódik és a kormány reméli, hogy a szervezendő hadsereg szolgálatára mindenki fog vállalkozni. Amerikának a háborúban való részvétele módjára nézve semmi kétség sincs többé.

HIREK.

Katonai kitüntetések. Schnetzer Ignác őrnagyot a 4. sz. boszniai hercegovinai gyalogezredben, a hadiékütményes 3. oszt. katonai érdemkereszt tulajdonosát, Őfelsége kitűnő szolgálatai elismeréséül a Ferenc József rend lovagkeresztjével a hadiékütménnyel tüntette ki. Vértés Endre, tizenhetes honvédhadnagy, a nagy és kis vitézségi érem tulajdonosa, a legfelsőbb dicsőre elismerést kapta a kardokkal.

Kik pályáznak a tanácsosi állásra. Közzététel tudósításunkban hírt adunk arról, hogy a megüresedett tanácsosi állásokra betöltik. A tanácsosi állásokra Simon Sándor tb. rendőrkapitány és Farkas Sándor tb. főjegyző pályáznak. Ma arról értesíteneik bennünket, hogy a harctéren levő dr. Zavaros Aladár rendőrkapitány is pályáznai fo. A megüresedett rendőrkapitányi állásra dr. Csitáry Emil tb. aljegyzőt kandidálják s azt hisszük, hogy megválasztása biztosra vehető. Dr. Csitáry Emil a háború alatt lépett a város szolgálatába s a rövid idő alatt oly kiváló munkásságról és rátermettségről veit tanúbizonyságot, hogy a városi tisztikarnak egyik legnépszerűbb tagja. Dr. Csitáryval a rendőrség feltétlenül kitűnő erőt kapna.

Az Oltáregylet szokásos sz. miséje vasárnap lesz 7 órakor a Szezináriumi templomban. Sz. mise után a sekrestyében az egyesületbe való belépésre lehet jelentkezni.

Gyászhir. Özv. Schlamadinger Antalné szül. Lakatos Józefa, néhai Schlamadinger Antal, volt fehérvári kereskedő özvegye, életének 76 ik évében elhunyt. Temetése tegnapi délután 3 órakor volt Halter 12 számú házból a Szentáramágról nevezett sírkertben. — Id. Láng Károlyné szül. Loupal Emilia hosszas szenvedés után folyó hó 27-én életének 70 ik, házasságának 50 ik évében elhunyt. Temetése f. hó 29-én d. u. 5 ólt a Kossuth-utca 18. szám alatti gyászházban.

A szén biztosítása. Megirtuk, hogy a város Budapesten a községek és városok fejlesztő részvénytársasága útján mintegy 1000 vagon szénert szerzett. Az összes szükséglet körülbelül 2000 vagon. Így tehát a fele valahogyan biztosítva volna. A szén porosz szén, de 4-80 márkába kerülne. Ez pedig nagyon drága, mert mire a vevő közönséghez jut, 13-14 korona is lenne az ára. Ez ügyben különben a pénteken tartandó szénkereskedői értekezleten fognak határozni. Ertesülésünk szerint egy Breszlai cég től 240 márkáért kaphatunk elsőrendű porosz szénert. Jó lesz tehát megvárni attól a biztos választ, mert épen feleárról van szó. Ha ez a breszlai ajánlat való lesz, akkor nagyon természetesen még visszatérünk a 4-80 márkás ajánlatra.

Az Oltáregyesület szokásos kiállításra a Ferenc József nőnevelőtintézet helyiségében f. hó 31-én (szombaton) délután 4 órakor nyílik meg. A háború viszonyok miatt csak szerény s nem oly fényes lesz mint a békés időkben, de azért a nagyközönség s az Oltáregyleti tagok figyelmébe ajánljuk. A kiállítás csak egy nap, vasárnap lesz nyitva.

Segélyfizetések. Harctéren rokkantitá lett katonák segélyét szombaton 31-én délelőtt 8-10 óráig fizetik. Harctéren elesett és elhunyt katonák családjainak segélyét vasárnap április 1-én fizetik 8-9 ig A-10 K-ig, 9-10-ig L-től Z-ig. Mindkét fizetés Városház 1. emelet 4. sz. alatt. A segélypénztár ez uton kéri a segélyezetteket, hogy a kiirt fizetési időt és sorrendet tartsák be.

Lopott a vendég. A háború alatt a leggyakoribb módja a tolvajlásnak, hogy a jóniszemű közönséghez szállás ürügye alatt beállítanak, rendszerint kapnak is szállást, s másnapra egy csomó holmival tovább zónáznak. Ezt a módszert követte Klubaris Mária peresznyai rovtomultu leány. Fister Györgynénél (Selyem u. 17.) és Sebál Istvánnénél (Deák Ferenc u. 30.) kért szállást. Azzal a meével állt elő, hogy őrmester fivérét jött meglátogatni. Klubasits mindkét helyen több holmit lopott. A károsultak feljelentésére a rendőrség megindította a nyomozást.

Rövid hírek.

Orosz fogoly hozzátartozóit keresi. Szűcs Gyula Tschernov Tschita-ban (Szipéria) hadifogoly. Arról panaszodik fogságában, hogy sokat ir haza hozzátartozóinak és ő sohsem kap választ. Jelentkezzenek hozzátartozói. Tóth hadifogoly leveléből bővebb felvilágosítást kaphatnak.

Elftunt. Lőrinc Gyula 20 éves nőtlen cseled elftunt. Felkutatását a hatóság elrendelte.

Bevonultatják a felmentetteket. Dr. Saára Gyula polgármester hatóság felhívásban tudatja a mezőgazdasági felmentettekkel, hogy vasárnap délelőtt 9 órakor a városház tanácstermében jelenjenek meg. Akik e köteletségüknek nem tesznek eleget, azokat azonnal bevonultatják csapattestükhöz és a frontra küldik őket.

Iskolai alapítvány. Bleier Jenő polgárdi lakos pedagógus hős halált halt egyetlen fia János emlékére ezer koronás alapítványt tett a helybeli felső kereskedelmi iskolán azzal a meghagyással, hogy ennek kamatait minden év január hó 27-én egy szegény, jó tanuló kapja meg. Bleier János az iskolának tanítványa volt. Mint huszár zászlós az orosz fronton szolgált a szent ügyet, s Mécstecanstinél egy srapnell kioltotta fiata életét.

Gyorsíróverseny. A Budapesti szombaton és vasárnap tartandó országos gyorsíró versenyre a Felső Kereskedelmi iskola gyorsírói is felrándulnak.

Négyféle husétel a vendéglőkben. A Közélemezés intézkedése szerint vendéglőkben csak kétféle hus lehetett naponkint használni s mindegyiket csak egyfélelőpen készíthették el. A vendéglősök kérelmére megengedték, hogy a kétféle hus négy változatban készíthessék el.

Akiknek nem kell a rézgálic. A város gondoskodott a szőlőművelő munkások részére rézgálicról. A rézgálic meg is érkezett már, sokan azonban nem jelentkeztek érte. A város határidőt szab ki az átvetelre és akik ez idő alatt nem veszik át egyáltalában nem kapnak rézgálicot. Részletesebb felvilágosítást a ha ósági hirdetemny ad.

A gázvilágítás újra megkezdődik. Hosszu, kinos szentelenség után a gázgyárnak is sikerült szénert szerezni és így már folyó hó 31-én újból megkezdik az üzemet. Egyelőre azonban az erőátvitelre használt légszuszéln a szokásos ármérséklet érvénytelen.

SZÍNHÁZ

A színházi iroda hírei.

Pénteken folyó hó 30-án lesz Váradi Izsónak bucsuestéle abban szerepben, melyben legnagyobb sikerét aratta. Utóljára látjuk tőle ez évben Mágns Miskát. Szombaton lesz ~~Chia~~ rég nem adott világhíres színművének "A Vagyárossnak" reprize. Főszereplők Hevessy, Filő, Császár, Majthényi, Falussy. Vasárnap délután a nagy-sikerű Gólem egyetlen délutáni előadása. Este Vida Ius bucsuestélyéül "Osárdáskirálynő" van műsoron.

Apolló mozgószínház hírei!

Az Apolló igazgatóság közli: A királytigris. Az amerikai "Aranyosozat" eddig bemutatott nagysikerű filmjeit is felülmulja az

Apollo színházban pénteken, szombaton és vasárnap bemutatásra kerülő „Királytigris” című 4 felvonásos bűnügyi rejtély, mely ugyancsak az amerikai „Aranysozort” attrakciót dicséri. Csupa fordulat, Csupa újszerű beállítás és hatásos jelenetek emelik ki ezt a nagyszerű filmet az átlagos bűnügyi drámák nagy tömegéből. A főszerepet Róbert Warwick, Amerika legkiválóbb színművésze játssza. A Királytigris a sorozatnak az első része, a többi részei később kerülnek bemutatásra. Előadások pénteken és szomban fél 7 és fél 9 órákor. Vasárnap 3, 5, fél 7 és fél 8 órákor. Rendes hely-árak.

— **Bojtorján hajszesz** korpásodás, hajhullás ellen; üvege 1 korona, 30 fillér. Kapható **Szűcs Róbert** gyógyszerárban.

Kőhögés ellen kitűnően bevált, háziszser a Störk-pasztila. Egy doboz ára 60 fillér. Kapható **Szűcs Róbert** Károly király-terti gyógyszerárban.

ÉRTESETÉS.

A nagyon tisztelt gázfogyasztó közönséget ezennel értesítjük, hogy i. hó 31-től fogva iparvállalatunk a gázszolgáltatást újra megkezdi; e mellett azonban a tisztelt közönséget arról is értesítjük, hogy azon kedvezményt, melyet a főző-, fűtő- és motorikus célokat szolgáló gáz-ármérséklése folytán eddig élvezett, kénytelenek vagyunk megszüntetni és mostantól az e célokra szolgáló a világító gázzal egy árban t. i. 30 fillérben köbméterenkint fog felszámítani.

Kérjük a tisztelt közönséget a gázcsapokra felügyelni, hogy ezek zárva legyenek! kellemetlenségek elkerülhetése végett.

Székesfehérvári Légszszvilágítási Társulat.

Székesfehérvár szab. kir. város polgármesterétől.
4613/1917. sz.

Felhívás a szőlőtulajdonosokhoz.

Tudomására jutott, hogy egyesek bár a rézgálic átvételére jogosító utalványokat kiváltották, a rézgálicot a mai napig sem vitték el a József-utca 14 szám alatti raktárból, sőt akadtak olyanok is, akik dacára annak, hogy a rézgálicra előjegyeztek, az utalványt sem vették át.

Tekintettel arra, hogy a rézgálic kiosztása folyó évi április 4-én megszűnik, nyomtatékosan felhívom a szőlőtulajdonosokat, akik a rézgálicra idejében előjegyeztek, hogy saját érdekében azonnal váltsák ki utalványaikat és a rézgálicot vegyék át.

Az utalványok április 4 ig be-
zárólag naponként délelőtt 8-12 óráig a Zichy-ház II. emelet 5. számú hivatalos helyiségben

adatok ki, míg a rézgálic naponként délután 2 óráig a József utca 14. sz. a. raktárhelyiségből vihető el.

Aki a fenti napig nem jelenkezik az 5t megillető rézgálicra, nemcsak a jelenkezéssel lekötött mennyiségre való jogosultságot veszíti el, de a később érkezendő szállítmányokból sem fog részesülni.

Együttal felhívom azon helybéli szőlőtulajdonosokat, akik bármi oknál fogva nem jegyeztek rézgálicot, dacára annak, hogy óhajtanának azt kapni, hogy a fenti időpontig saját érdekükben jelentkezzenek a városházban.

Székesfehérvár 1917. évi március hó 29-én.

Dr. Saára Gyula.
polgármester.

Székesfehérvár szab. kir. város törvényhatósági gazdasági munkabizottságától.
303 gmb. 1917. szám.

Hirdetmény.

Felhívom a mezőgazdasági címen felmentett összes katonaköteleseket, hogy folyó évi április hó 1-én vagyis vasárnap délelőtt 9 órákor a városháza tanácstermében (24 sz. ajtó) jelenjenek meg.

Aki indokolatlanul távol marad, annak azonnali bevonul-tatása iránt intézkedem.

Dr. Saára Gyula
polgármester, elnök.

Székesfehérvár szab. kir. város polgármesterétől.
3325/1917. sz.

Héberling Adolf és társai székesfehérvár vendéglősöknek kérelme a 2411/1917. számú vég-határozatom enyhítése, illetve módosítása tárgyában.

Vég-határozat.

A kérelemben felhozott indokok alapján a helybéli éttermek vendéglők, korcsmák és egyéb étkezőhelyek átlapjain szabályozása tárgyában kibocsájtott 2411/1917. számú vég-határozatom olyképp módosított, hogy 1917. március 30-tól kezdődőleg a font elsorolt étkezőhelyek átlapjain csak kétféle husétel szerepelhet, azonban mindegyik kétféle módon készíthető el, úgy hogy összesen négyféle-képpen elkészített, két fajtából evő husémű állhat a vendégek rendelkezésére.

Természetesen, 2411/1917. sz. vég-határozatomnak azon rendelkezése, miszerint egy vendégnek csupán egyféle husadag szolgálható fel, továbbra is érvényben marad.

Erről az Országos Közélemezési Hivatal feliraton, Sági Lajos rendőrfőkapitányt s a kérelmező vendéglősöket pedig vég-határozattal értesítem.

Székesfehérvárott, 1917. évi március hó 28-án

Dr. Saraj Gyula,
polgármester.

Nyomta az Egyházmegyei Könyvnyomda Székesfehérvárott

APRÓHIRDETESEK.

Gázyárba munkások felvételné.

Gáztelep utca 3. sz. ház szabadkézből eladó.

Kis mindenestlüt felvesz az Egyházmegyei Könyvnyomda, Szt. István-tét 1. sz.

Egy előfélben lévő újszó eladó Alsókirálysor 15.

Keresek két fiut pincér tanulónak Rédei vendéglős Kossuth u.

Eladó az Öreghegyen 10 és fél oktályos szőlő, gyümölcsösselel, emeletes nyaralóval butorzzattal és pince felszereléssel. Bővebbet Leszler Imrénél, Basa-utca 1.

Forgó utca 7. sz. ház haláleset miatt szabadkézből eladó. Tudakozódni ugyanott lehet.

Több teljesen jókarban lévő vaskályha eladó. Széchenyi utca 26. szám alatt.

Órlási ribizke és bóttermő málnatövek, biborpiros százsorszép., eper- és nefelejs palánta kapható Széchenyi-utca 26. sz. a.

Uránia színház.

Pénteken és szombaton, március hó 30 és 31-én:
NORDISK MŰSOR!

RANK DR. SZERUMA

Detektív-történet 4 felv.
Főszereplő: Max Land a.
Remek pótműsor.
Előadások fél 7 és fél 9 órákor.
Rendes hely-árak.

Alkalmas könyv-ajándékok.

a Szociális Missziótársulat kiadásában megjelent:

Prohászka püspök „Elmélkedések az Evangéliumról” című műnek bővített és 10 kivalaku kötetre osztott kiadása.

1. Roráte coeli vászonkö-tésben 2— K.
 2. Gloria in Exelsis vá-szonkötésben 2— K.
 3. Jordán partjától Tábor-hegyig 3— K
 4. Táborhegytől Bethániáig 2-20 K
 5. Bethániától a Golgotháig 2— K
- Januártól kezdődőleg tekintettel a felemelt nyomdaárakra könyve-ink árát 20 százalékkal felemljük.
Itt jelent meg Foerster tanár alant felsorolt 2 világhírű műve:
Az élet művészete köve 4-40 K
" " füze 3— K
" " jellem 3-20 K
" " köve 4-50 K
" Kapható a Szociális Missziótár-sulat kiadóhivatalában (V. Gizel-la tér 3.) és minden nagyobb könyvkereskedésben.

Apollo - színház.

Péntek, szombat és vasárnap, márc. 30—31-én és apr. 1-én:

A királytigris

I. RÉSZ.

Bűnügyi rejtély 4 felvonásban.
Főszereplő:
RÓBERT WARWICK.
Pompás pótműsor.
Előadások pénteken és szomba-ton 7 és 9 órákor. Vasárnap 3, 5, fél 7 és fél 9 órákor.

Legszébb hadijótkönyságot gyakorolja,
A VILÁGHÁBORU ÁRVÁIT SEGITI MEG,
HA LEVELEZÉSÉNÉL ZÁRÓBÉLYGÜL
A MŰVÉSZI KIÁLLITÁS

dr. Prohászka Ottokár hadiárva-ház LEVÉLZÁRÓ BÉLYEGEIT

HASZNÁLJA. — KAPHATÓ:
Horváthné és Rónainé papirkereskedésben
Kossuth-utca. — Két és tíz filléres levélzáróbélyek.

A MAGYAR KÖNYVPIACON

ORSZÁGOS FELTŰNÉST KELTETT

Dr. Vass József könyve:

Szent Ágoston vallomásai.
CSINOS, IZLÉSES KIÁLLITÁSBAN
a két kötetes szép mű 6 koronáért

Horváthné és Rónayné könyvke-reskedésében kapható. Kossuth-u.

Az első kiadás csaknem teljesen elfogyott.